

# 裁军谈判会议

CD/PV.876  
7 June 2001

CHINESE

---

## 第八七六次全体会议最后记录

2001年6月7日星期四上午10时10分  
在日内瓦万国宫举行

主席：卡米洛·雷耶斯·罗德里格斯先生(哥伦比亚)

主席：裁军谈判会议第 876 次全体会议现在开始。

登记在今天的全体会议上发言的有一位发言者：中国代表。现在请中国代表胡小笛大使发言。

胡先生(中国)：中国代表团祝贺你就任裁谈会主席。我相信，你的丰富经验和杰出才干，将有助于推动裁谈会取得积极进展。中国代表团愿与你进行充分的合作。

主席先生，我今天主要谈防止外空军备竞赛问题。中国在此问题上的立场是明确的，我们致力于推动国际社会谈判缔结一项旨在防止外空武器化和外空军备竞赛的国际法律文书。去年 2 月，中国代表团向裁谈会提交了“中国关于裁谈会处理防止外空军备竞赛问题的立场和建议”的工作文件(CD/1606 号文件)，其中提出了中方对上述法律文书的初步设想。一年多来，中方对有关问题进行了进一步深入研究，提出了未来法律文书的基本要点。

今天，我奉政府指示，正式提出“关于防止外空武器化国际法律文书要点的设想”。中国代表团已请求将此作为裁谈会的正式文件散发。

这个文件主要包括法律文书的名称、前言、基本义务、定义、国家执行措施、和平利用外空、信任措施、核查措施、争端的解决、法律文书的执行组织等实质性内容，以及修正、有效期与退约、签署与加入、生效、文本等大多数国际法律文书所具有的“程序性条款”。

根据上述文件，这一未来国际法律文书可以称为“防止外空武器化条约”。该条约的基本义务可主要包括四个方面：不在外空试验、部署和使用任何武器、武器系统或其组成部分；不在陆地、海上和大气层内试验、部署和使用任何用于外空作战的武器、武器系统或其组成部分；不将射入轨道的任何物体直接用于作战行动；不协助或鼓励其他国家、地区、国际组织或实体从事这一法律文书禁止的活动。根据上述基本义务，所有以外空为基地的武器，以及从地球上打击外空目标的武器均将同时被禁止。

此外，文件中还提出了中方对“外空”、“武器”、“武器系统”以及“武器系统的组成部分”等定义的初步案文建议。鉴于核查问题的复杂性和敏感性，中方未在工作文件中提出具体设想。这一问题可在以后的谈判中，通过各国专家的

共同努力，来补充和完善。其他有关内容都在工作文件中一一列举，我不再赘述。

我愿强调，工作文件中的要点设想仍然是十分初步的，有待于进一步修改、补充和完善，我们愿就此与各代表团进一步探讨。我们愿本着开放的态度，与各国代表团一道，通过认真、严肃的谈判，早日缔结旨在防止外空武器化和外空军备竞赛的法律文书。

主席先生，现在谈判和缔结一项防止外空武器化和外空军备竞赛的法律文书，其必要性何在？提出上述要点设想是否为时太早？让我们看看当前外空利用的现状以及外空领域有关事态的发展，就不难得出结论：谈判这样一份法律文书不但是必要的，而且是国际军控与裁军领域的当务之急。

随着信息时代的到来与发展，各国大量的民用活动，如通信、导航、气象以及某些科学试验越来越依赖于外空。能否合理利用外空，确保外空的和平与安定，关系到世界和平与整个人类的未来。然而，众所周知，外空正面临武器化的危险。这主要体现在两个方面，即导弹防御计划和控制空间计划的发展。

有关国家已明确表示，正在研发的导弹防御计划将突破《反导条约》。它无疑将包含空间武器系统，这些系统有的可能以外空为基地，为地面武器系统提供目标信息和导引，或从空间打击地面目标，将外空作为战场；有的则部署于外空或地面，在空间拦截并摧毁目标。

1998年就出台的有关军事航天发展战略长远计划(即《2020展望》，“Vision 2020”)明确表示，军事航天能力将成为实施国家安全与军事战略的主要力量，该力量在21世纪的首要任务是夺取空间优势。为此，还提出了确保空间优势的作战概念。今年一月下旬进行的“外空战模拟演习”同样触目惊心。该演习以太空为战场，时间为2017年，使用了反卫星武器、战略反导武器和陆基激光武器等打击空间目标的模拟手段。不久前，有关国家又根据有关报告的建议，对其国家安全航天项目的管理与组织机制进行了调整。据该报告说，面临着“空间珍珠港”的危险，因此，必须发展能够威慑和抵御外空敌对行动的手段，发展新的外空军事活动能力。

上述情况清楚地表明，外空武器化离我们并不遥远，而是十分现实和紧迫的问题。要想防患于未然，国际社会就应尽早开始采取行动。否则，我们的机会之窗

将可能很快关闭。如果象核武器那样，先发展了，再来控制，谁都知道有多困难。我们是眼睁睁地看着外空被武器化，将来再来谈判“外空裁军”或者“防止外空武器扩散”好呢，还是现在就谈判“防止外空武器化”好呢？相信这一问题的答案是不言自明的。

如果有关国家所担心的真的是其空间利益受到威胁，那么，这一关切完全可以通过谈判中方建议的防止外空武器化条约来解决。不论国家的空间能力大小，这一条约将能够确保各国的外空利益和财产都受到同样的保护，使各国有限的资源真正用于和平利用外空，造福于人类。这种具有国际法律约束力的条约，将是维护各国利益的最佳工具。然而，如果对外空的真正意图是想凭借自己的政治、经济和军事实力，抛开具有国际法律约束力的条约的束缚，谋求单方面的绝对军事和战略优势，那么，这个问题就只能另当别论了。归根结底，外空武器化将威胁所有国家的安全，损害所有国家的利益，包括率先把武器引入外空的国家自己。它的后果将是十分严重的，对谁都没有好处。

外层空间是人类共同财产。我相信，全人类的共同愿望，是永远拥有一片和平、宁静的天空，而不愿看到外空成为新的战场，使人类笼罩在外空武器的阴影之下。裁谈会作为唯一的多边裁军谈判机构，应该在此方面发挥应有的作用。为此，中国在去年提出的 CD/1606 号文件中已就裁谈会外空专委会职权提出了具体建议。俄罗斯代表团在最近提出的 CD/1644 号文件中，也明确主张裁谈会外空专委会具有谈判职权，中国对此完全支持。我们再次呼吁，所有国家在遵守现有适用于外空的多、双边条约及协议基础上，谈判缔结防止外空武器化和防止外空军备竞赛的国际法律文书。

主席：感谢中国代表的发言和他对主席的赞誉。

现在是否还有其他代表团想要发言？

如果没有，我只是想说，正如各位所知道的，通过各位协调员的努力，并在进行了紧张的非正式磋商之后，本会议主席提出了一项提案，这项提案如获得同意，将使我们能够指定几位协调员，以处理三个具体的程序问题。在昨天进行的主席磋商过程中，几位协调员对这一提案作出了初步反应。这一反应是积极的，同时，显然，要就这一事项作出一项具体决定，还需要一些时间。因此，我打算

在下星期探索这一可能性，我衷心希望我们能够在下星期四举行的全体会议上作出一项决定，当然，前提是这样做符合出席本会议的所有代表团的愿望。

今天的会议到此结束。本会议下次全体会议定于 2001 年 6 月 14 日星期四上午 10 时举行。

上午 10 时 30 分散会

-- -- -- -- --